Temperamentní „východňár“ Fero Fenič  je od 1. března čestným občanem Prahy. Za pár dnů zahájí mezinárodní filmový festival Febiofest. 

 
Před pěti lety Fero Fenič utlumil filmovou a televizní společnost Febio, kterou kdysi založil. Co nevidět oslaví pětašedesátiny a říká, že věk mu diktuje zvolnit. Jenže to tak vůbec nevypadá. Je jako přetopený kotel a o překot chrlí nové nápady. Zrodit se v jiné hlavě, působily by poněkud bláznivě, ale tenhle ten člověk už osvědčil schopnosti tvůrce i manažera.
 
Čestné občanství Prahy jste získal jako vůbec první filmař. Jak to vnímáte?
Lhal bych, kdyby řekl, že se necítím poctěn, ale na druhé straně mě to hodně překvapilo. Jeden kolega mi hned psal, že nechce být indiskrétní, ale jestli prý náhodou nemám nějakou vážnou nemoc. Tyto pocty se totiž dávají lidem spíš ke konci života a skutečně jsem tam stál vedle skorodevadesátiletých bardů. Přišly ovšem i žlučovité ohlasy.
 
Jakého druhu?
Někteří lidé mi stále nemůžou zapomenout, že jsem navrhl a poté dotáhl do konce pojmenování ruzyňského letiště po Václavu Havlovi. Já nejsem žádný hodnotitel  Havla, ale tohle pořád někomu nedává spát, takže vulgární anonymní maily začínaly například oslovením „ty havloidní chcípáku“. Na druhé straně přišly učesanější nadávky od anonymů, co zjevně žádní blbci nejsou. Za celou svou kariéru jsem nezažil nic, co by vyvolalo tak nenávistné reakce. Přiznané občanství v některých lidech ten hněv oživilo.
 

Vybavujete si chvíli, kdy ten nápad přišel?
Jistěže, ale nebyl tak úplně můj. O smrti Václava Havla jsem se dozvěděl z televize na chalupě a velmi mě to rozrušilo. Jsem emocionální typ, východoslovenský Slovák. Bylo mi okamžitě jasné, že skončila jedna etapa, jejíž byl Havel symbolem. Přemýšlel jsem, jak ho udržet v našem povědomí. To byla neděle. V pondělí mi volal kamarád - cizinec, co zrovna přistál na Ruzyni a při řeči to nadhodil. Mně hned proběhlo hlavou - no jasně, vždyť letiště je vstupní brána do země. Jak mě to mohlo nenapadnout? Ale k realizaci byla dlouhá a náročná cesta, protože se vyrojilo hodně odpůrců. 
 
Při udělování čestného občanství jste si primátorce Prahy posteskl nad podobou Václavského náměstí. Máte ještě víc návrhů, jak Prahu vylepšit?
Těch by bylo. Třeba na Národní třídě bych rád viděl nějaký symbol událostí z roku 1989. 
Vážně nechápu, jak jsme nechali zchátrat Václavák, který je určitým symbolem země. Bydlím na Starém Městě a takřka denně tudy chodím, takže mám přehled. Copak je tak těžké to místo opravit, udělat z něj důstojný prostor bez prostitutek a zlodějů? 
 
Pocházíte z malé východoslovenské dědiny, jak se rodil váš vztah k Praze?
Říká se, že právě východňáry tíhnou víc k Čechům. Lidé od nás chodili do Čech za prací, v Košicích žije největší česká menšina. Možná je to tím, že jsme temperamentní a protiklady se přitahují. Já se po absolvování pražské FAMU chtěl vrátit na Slovensko. Měl jsem pocit, že se v češtině nedokážu vyjádřit.  Ale v Bratislavě jsem se najednou cítil jako cizinec. Ze Slovenska jsem byl vlastně vypuzen, což zpětně vnímám jako štěstí. V minulém režimu jsem hodně narážel, moje filmy ležely v trezoru, až mě nakonec z filmových ateliérů Koliba vyhodili, takže jsem šel dělat do Prahy průvodce. Vše, co jsem dokázal, je spojeno s Prahou.
 
Vaše filmy z mládí ale skvěle mapují slovenský venkov. Získal jste za ně ceny a tak natočil obdivuhodný dokument o mamince Vladimíra Mečiara.. Nestýská se vám po těchto venkovských hrdinech?
Byla to jedna etapa mého života. V mém prvním školním filmu Gazdina jsem dokonce natočil svoji mamku, obyčejnou vesnickou ženu. V Praze z něj byli u vytržení, hleděli na něj jako na největší exotiku. 
 
Jak se stane synek zemědělců ze vzdáleného koutu světa filmařem?
Když o tom přemýšlím, tak impulz mi dal náš pan farář z Nižné Šebastové , který cestoval po světě s malou primitivní kamerou a ty snímky nám pak v hodině náboženství pouštěl. To mi bylo tak osm devět let. Je až neuvěřitelné jak jeden člověk může změnit svět dítěte. Moji rodiče měli menší hospodářství, babička se podepisovala ještě třemi křížky a přitom mi nejvíc dala. O politiku se nezajímali, máma nevěděla, kdo byl Husák. Když jsem jí řekl, že jdu do Prahy na školu, protože chci být režisérem, začala plakat. 
 

Proč?
Taky jsem nechápal a ona mi povídá: Víš, kdybys byl doktorem, učitelem, nebo knězem, tak tě někdo potřebuje. Ale řekni mi, kdo potřebuje režiséra. Na tato její slova si dost často vzpomenu. 
 
Přesvědčil jste později rodiče, že i vaše práce je smysluplná?
Táta umřel, když mi bylo osmnáct. Ke konci začal dost pít a jednou se zničehonic sesul v hospodě na zem. Dost ho sebralo, když ho jako jednoho z posledních sedláků zlomili a nahnali do JZD. Tvrdil, že nemá právo to hospodářství někomu dát, protože není jeho. Zdědil ho po předcích a musí ho předat dalším generacím. Vlastně možná právě on do mě zasel jakousi revoltu. Vždycky když k nám přišli agitátoři, posadil mě doprostřed světnice a říkal, až nahlas čtu. Až později jsem pochopil, že jsem dělal takovou rušičku, protože táta nechtěl mluvit s těmi pány. 
 
A maminka?
Ta odešla o mnoho let později, dožila u sestry. Když u nás ve vsi vystěhovali faráře, nabídla mu náš dům a dneska je tam fara. Vedle byl klášter františkánů a jedné lednové noci je všechny někam odvezli. Ve vsi se pak narodila řada chlapců, co dostali jméno František, včetně mě. I moji čtyři nejbližší kamarádi byli Františci. Tehdy mi to nepřišlo divné, až později jsem se dozvěděl, že matky to jméno dětem dávaly na protest.
 
Proto jste v devadesátých letech odsunul vlastní tvůrčí ambice a založil Febio?
Možná mám nějak v sobě právě od maminky zakódované, že bych měl být užitečný jiným. Mnozí mě zrazovali, ale já cítil, že je tady něco takového potřeba a nikdo jiný se k tomu neměl. Původně jsem tu společnost zakládal pro sebe, časem se ale ukázalo, že to jeden člověk nezvládne a musí se zapojit i jiní. Já tomu dával nápady, v rámci Febia se zrodila řada projektů. Z dokumentu se stal fenomén. Například Gen se vysílal v televizi hlavním čase, Cestománie porážela sledovaností i zábavné pořady. Postupně jsem se tak přeladil na manažerskou práci.
 
Což znamenalo i jednání se spoustou režisérů. Jak se vám to dařilo?
Já nikdy nevedl nějaké porady, s každým jsem jednal individuálně. Když znáte režiséra a  detailně i jeho tvorbu, není umění se rozhodnout, co má kdo dělat. Neříkám, že nebyly těžkosti. Třeba zrovna portrét Jana Saudka chtělo dělat hned 17 režisérů a já ho dal Ireně Pavláskové. Věděl jsem, že je to žena se sexy nábojem, takže by to mohlo fungovat. Ona pak natočila o Saudkovi dokonce hraný film. Takto jsem vlastně ovlivnil osudy několika tvůrců. 
 
Koho ještě?
Honza Hřebejk s filmem Rebelové dvakrát nezazářil a po něm mu nikdo nedal práci. Neměl tehdy kde bydlet, takže asi dva měsíce spal tady u nás ve střižně. Tak mu říkám, když už jsi tady, tak něco uděláš. Tehdy jsem rozjížděl Českou sodu a zapojil jsem ho. On pak objevil tehdy rovněž téměř neznámého Čtvrtníčka a soda se ujala. Za uplynulých dvacet let tak postupně ve Febiu vzniklo na 1300 filmů. Taky festival Febiofest. Jsem hrdý na to, že jsme po sametové revoluci větší část dokázali hradit ze soukromých zdrojů. Zkomplikovala to až ekonomická krize.
 
Vy jste ovšem před pěti lety vyhlásil, že hodláte změnit svůj život a vrátit se k filmové tvorbě. Vyzkoušet hranice svého talentu. To se myslím nestalo, že?
Ze začátku mě trochu trápilo, že jsem opustil filmařinu. Měl jsem období, kdy jsem pochyboval. Ale Febio se stalo produktem doby, vzniklo v eufórii devadesátých let, kdy bylo všechno možné. Pár kousků jsem si v rámci té společnosti vždycky sám udělal, ale ta doba skončila. Teď mám sice dva scénáře, jeden byl dokonce oceněn na Českých lvech, ale položil jsem si otázku, zda někdo můj film potřebuje. A nakonec mě myšlenky odvedly jinam.
 
Prozradíte kam?
Od nového roku začne v České televizi nová a už čtvrtá série Genu. V dnešním světě je hodně negativismu, tak jsem si řekl, že je na čase vnést mezi lidi nějaké pozitivní impulzy.  Já si dlouhou dobu vytvářel databázi osobnosti, které je třeba zachovat pro budoucnost. Mám jich dohromady tři stovky, ale zredukovali jsme je na stovku, takže vznikne do roku 2018 sto dokumentů. V tom roce si totiž připomeneme sto let od vzniku Československa. Mám ještě další nápady, jak lidem dodat sebevědomí a pocit hrdosti. Třeba bych nechal všechny obyvatele nafotit. 
 
Úplně úplně všechny, od dětí až po seniory?
A proč ne, prostě by se uspořádalo fotografování občanů země. Vesnice po vesnici a každý by se nechal zvěčnit podle svého gusta. Na facebooku dnes vidíme, že snad každý člověk chce na světě zanechat nějakou stopu a jen málokdo se může zařadit mezi elity. Nebo bychom se mohli pokusit u příležitosti stoletého výročí obepnout celé Česko rukama. Prostě udělat lidský řetěz a nafotit to ze satelitu. Ve světě by koukali, něco takového ještě nikdo neudělal.
 
Páni!. Kdybych nevěděla, že tohle říká zakladatel Febia a Febiofestu, myslela bych, že fantazírujete...
Vůbec ne, vždycky jsem dával nápady. Mám velkou výhodu, že jsem svobodný člověk, který zodpovídá jen sám za sebe. Nemám rodinu ani závazky a tím pádem jsem schopen naplno nést důsledky  svých rozhodnutí. Experimentovat.
 
Překypujete energií. Odkud ji pořád čerpáte?
Například cestuju a klidně i do nebezpečných zemí. Projel jsem jich už přes stovku a užívám si to. 
 
Nenesete v sobě ani stín křivdy z dob minulých, kdy vaše filmy končily v trezoru?
Vůbec. Pády mě zocelily. Jsem povahou bojovník a takové situace mě spíš nabudí. Mám to tak od dětství. Když mi rodiče říkali, neskákej do té vody, je studená, já tam skočit musel, abych věděl, že je studená i pro mě. Jsem na světě rád. Dokonce mám pocit, jako by na mně někdo chtěl odčinit všechno zlé, co se stalo mé rodině. Mým třem sourozencům, kteří tragicky zemřeli ještě jako děti.
 
Myslíte, že vás osud nějak odškodnil za to, protože nepřál vašim blízkým?
Možná. Jako by nějaká vyšší moc rozhodla, že to na Fero Feničovi vynahradí.
 
Ivana Karásková
 
BOX
Fero Fenič
Filmový režisér, scénárista a producent oslaví 20. března 65 let. Pochází z východního Slovenska. Natočil cca 35 různých filmových děl. V roce 1991 založil filmovou a televizní společnost Febio (Feničův BIOgraf), kde vzniklo bezmála 1300 dokumentárních I hraných pořadů. V roce 1993 založil mezinárodní filmový festival Praha – Febiofest, který vedl do roku 2012 a je jeho prezidentem. Pohází z východního Slovenska, vystudoval žurnalistiku na Univerzitě Komenského v Bratislavě a poté dokumentární tvorbu na pražské FAMU. Autorskou tvorbu začínal dokumenty a jako režisér celovečerního hraného filmu debutoval snímkem Džusový román (1984), který se dostal do kin až v roce 1989. 
 
